
《立体几何》解答题专项练习（1） 

1.如图，在斜三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1中，侧面𝐴𝐴1𝐶1𝐶是菱形，𝐴𝐶1与𝐴1𝐶交于点𝑂，点𝐸是𝐴𝐵的中点． 

(1)求证：𝑂𝐸 //平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1． 

(2)若𝐴𝐶1 ⊥ 𝐴1𝐵，求证：𝐴𝐶1 ⊥ 𝐵𝐶． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.如图，在直三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1中，𝐴𝐵1与𝐴1𝐵相交于点𝑀，𝑁为𝐵1𝐶1的中点． 

(1)求证：𝑀𝑁//平面𝐴𝐴1𝐶1𝐶； 

(2)若𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐶，𝐴𝐶 = 𝐴𝐴1，求证：𝑀𝑁 ⊥平面𝐴1𝐵𝐶． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.  如图，在三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1
中，侧棱𝐴𝐴1 ⊥底面𝐴𝐵𝐶，𝑀为棱𝐴𝐶的中点． 

     𝐴𝐵 = 𝐵𝐶，𝐴𝐶 = 2，𝐴𝐴1 = √ 2． 

(1)求证：𝐵1𝐶//平面𝐴1𝐵𝑀；(2)求证：𝐴𝐶1 ⊥平面𝐴1𝐵𝑀； 

(3)在棱𝐵𝐵1上是否存在点𝑁，使得平面𝐴𝐶1𝑁 ⊥平面𝐴𝐴1𝐶1𝐶？如果存在， 

求此时
𝐵𝑁

𝐵𝐵1
的值；如果不存在，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

4.如图，在四棱锥𝑃 − 𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝑃𝐴 ⊥平面𝐴𝐵𝐶𝐷，底面𝐴𝐵𝐶𝐷为菱形，𝐸为𝐶𝐷的中点． 

(1)求证：𝐵𝐷 ⊥平面𝑃𝐴𝐶； 

(2)若∠𝐴𝐵𝐶 = 60°，求证：平面𝑃𝐴𝐵 ⊥平面𝑃𝐴𝐸； 

(3)棱𝑃𝐵上是否存在点𝐹，使得𝐶𝐹//平面𝑃𝐴𝐸？说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.  如图，在四棱锥𝑃 − 𝐴𝐵𝐶𝐷中，底面𝐴𝐵𝐶𝐷为正方形，侧面𝑃𝐴𝐷是正三角形， 

侧面𝑃𝐴𝐷 ⊥底面𝐴𝐵𝐶𝐷，𝑀是𝑃𝐷的中点.证明： 

(1)𝑃𝐵//平面𝐴𝑀𝐶;       (2)𝐴𝑀 ⊥ 𝑃𝐶． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.  如图，直三棱柱𝐴𝐵𝐶— 𝐴1𝐵1𝐶1中，𝑀、𝑁分别为棱𝐴𝐶和𝐴1𝐵1的中点， 

且𝐴𝐵 = 𝐵𝐶． 

(1)求证：平面𝐵𝑀𝑁 ⊥平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1； 

(2)求证：𝑀𝑁//平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.如图，在三棱锥𝐴 − 𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐵 ⊥ 𝐴𝐷，𝐵𝐶 ⊥ 𝐵𝐷，平面𝐴𝐵𝐷 ⊥平面𝐵𝐶𝐷， 

点𝐸、𝐹(𝐸与𝐴、𝐷不重合)分别在棱𝐴𝐷，𝐵𝐷上，且𝐸𝐹 ⊥ 𝐴𝐷． 

求证：(1)𝐸𝐹//平面𝐴𝐵𝐶；           (2)𝐴𝐷 ⊥ 𝐴𝐶． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.  如图，在四棱锥𝑃-ABCD中，PD⊥平面𝐴𝐵𝐶𝐷，底面𝐴𝐵𝐶𝐷是菱形． 

 (1)求证：AC ⊥平面𝑃𝐵𝐷； 

(2)若∠BAD=60°，AD=2，PD=2√ 2，𝐴𝐶与𝐵𝐷相交于𝑂，求𝑃𝐴与平面𝑃𝐵𝐷所成角的大小． 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.如图，四棱锥𝑃 − 𝐴𝐵𝐶𝐷的底面𝐴𝐵𝐶𝐷是平行四边形，𝑃𝐴 ⊥底面𝐴𝐵𝐶𝐷，∠𝑃𝐶𝐷 = 90°，𝑃𝐴 = 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 2． 

(1)证明：𝐴𝐶 ⊥ 𝐶𝐷； 

(2)若𝐸是棱𝑃𝐶的中点，求直线𝐴𝐷与平面𝑃𝐶𝐷所成的角． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.如图，在直三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1中，𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐶，𝐴𝐶 = 𝐵𝐶 = 1，𝐶𝐶1 = 2，点𝐷是𝐴𝐴1的中点． 

(1)证明：平面𝐵𝐶1𝐷 ⊥平面𝐵𝐶𝐷； 

(2)求𝐶𝐷与平面𝐵𝐶1𝐷所成角的正切值． 

  



《立体几何》解答题专项练习（1）答案和解析 

1.【答案】解：(1)证明：连接𝐵𝐶1，因为侧面𝐴𝐴1𝐶1𝐶是菱形，𝐴𝐶1与𝐴1𝐶交于点𝑂， 

所以𝑂为𝐴𝐶1的中点，又因为𝐸是𝐴𝐵的中点，所以𝑂𝐸 // 𝐵𝐶1， 

因为𝑂𝐸 ⊄平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1，𝐵𝐶1 ⊂平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1，所以𝑂𝐸 //平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1． 

 

(2)证明：因为侧面𝐴𝐴1𝐶1𝐶是菱形，所以𝐴𝐶1 ⊥ 𝐴1𝐶， 

因为𝐴𝐶1 ⊥ 𝐴1𝐵，𝐴1𝐶 ∩ 𝐴1𝐵 = 𝐴1，𝐴1𝐶 ⊂平面𝐴1𝐵𝐶，𝐴1𝐵 ⊂平面𝐴1𝐵𝐶， 

所以𝐴𝐶1 ⊥平面𝐴1𝐵𝐶，因为𝐵𝐶 ⊂平面𝐴1𝐵𝐶， 

所以𝐴𝐶1 ⊥ 𝐵𝐶． 

  

2.【答案】证明：(1)连接𝐴𝐶1，∵ 𝑀为𝐴𝐵1与𝐴1𝐵的交点， 

∴ 𝑀是𝐴𝐵1 的中点，又𝑁是𝐵1𝐶1的中点， 

∴ 𝑀𝑁//𝐴𝐶1，而𝐴𝐶1 ⊂平面𝐴𝐴1𝐶1𝐶，𝑀𝑁 ⊄平面𝐴𝐴1𝐶1𝐶， 

∴ 𝑀𝑁//平面𝐴𝐴1𝐶1𝐶； 

 

(2) ∵ 𝐴𝐶 = 𝐴𝐴1，∴四边形𝐴𝐴1𝐶1𝐶为正方形，则𝐴𝐶1 ⊥ 𝐴1𝐶， 

又∵三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1是直三棱柱，∴ 𝐶𝐶1 ⊥平面𝐴𝐵𝐶， 

又𝐵𝐶 ⊂平面𝐴𝐵𝐶，得𝐶𝐶1 ⊥ 𝐵𝐶， 

∵ 𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐶，𝐶𝐶1 ∩ 𝐴𝐶 = 𝐶，𝐶𝐶1，𝐴𝐶 ⊂平面𝐴𝐴1𝐶1𝐶， 

∴ 𝐵𝐶 ⊥平面𝐴𝐴1𝐶1𝐶， 

又 𝐴𝐶1 ⊂平面𝐴𝐴1𝐶1𝐶， 则𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐶1，∵ 𝑀𝑁//𝐴𝐶1，∴ 𝑀𝑁 ⊥ 𝐵𝐶，𝑀𝑁 ⊥ 𝐴1𝐶， 

又𝐵𝐶 ∩ 𝐴1𝐶 = 𝐶，𝐵𝐶，𝐴1𝐶 ⊂平面𝐴1𝐵𝐶．∴ 𝑀𝑁 ⊥平面𝐴1𝐵𝐶．  

 

3.【答案】解：(1)连结𝐴𝐵1交𝐴1𝐵于𝑂，连结𝑂𝑀． 

在△ 𝐵1𝐴𝐶中，因为𝑀，𝑂分别为𝐴𝐶，𝐴𝐵1中点，所以𝑂𝑀//𝐵1C.     

又因为𝑂𝑀 ⊂平面𝐴1𝐵𝑀，𝐵1𝐶 ⊄平面𝐴1𝐵𝑀，所以𝐵1𝐶//平面𝐴1𝐵𝑀.     

 

(2)因为侧棱𝐴𝐴1 ⊥底面𝐴𝐵𝐶，𝐵𝑀 ⊂平面𝐴𝐵𝐶，所以𝐴𝐴1 ⊥ 𝐵𝑀． 

又因为𝑀为棱𝐴𝐶中点，𝐴𝐵 = 𝐵𝐶，所以𝐵𝑀 ⊥ 𝐴𝐶． 

因为𝐴𝐴1 ∩ 𝐴𝐶 = 𝐴，𝐴𝐴1，𝐴𝐶 ⊂平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1． 

所以𝐵𝑀 ⊥平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1. 𝐴𝐶1 ⊂平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1．所以𝐵𝑀 ⊥ 𝐴𝐶1． 

因为𝑀为棱𝐴𝐶中点，𝐴𝐶 = 2，所以𝐴𝑀 = 1． 

又因为𝐴𝐴1 = √ 2，所以在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐶𝐶1和𝑅𝑡 △ 𝐴1𝐴𝑀中， 

tan∠𝐴𝐶1𝐶 = tan∠𝐴1𝑀𝐴 = √ 2．所以∠𝐴𝐶1𝐶 = ∠𝐴1𝑀𝐴， 

即∠𝐴𝐶1𝐶 + ∠𝐶1𝐴𝐶 = ∠𝐴1𝑀𝐴 + ∠𝐶1𝐴𝐶 = 90°．所以𝐴1𝑀 ⊥ 𝐴𝐶1． 

因为𝐵𝑀 ∩ 𝐴1𝑀 = 𝑀，𝐵𝑀，𝐴1𝑀 ⊂平面𝐴1𝐵𝑀.  所以𝐴𝐶1 ⊥平面𝐴1𝐵𝑀.                         

 

(3)当点𝑁为𝐵𝐵1中点时，即
𝐵𝑁

𝐵𝐵1
=

1

2
，平面𝐴𝐶1𝑁 ⊥平面𝐴𝐴1𝐶1C. 

设𝐴𝐶1中点为𝐷，连结𝐷𝑀，𝐷𝑁．因为𝐷，𝑀分别为𝐴𝐶1，𝐴𝐶中点， 

所以𝐷𝑀//𝐶𝐶1，且𝐷𝑀 =
1

2
𝐶𝐶1． 

又因为𝑁为𝐵𝐵1中点，所以𝐷𝑀//𝐵𝑁，且𝐷𝑀 = 𝐵𝑁，所以四边形𝐷𝑀𝐵𝑁是平行四边形， 

所以𝐵𝑀//𝐷𝑁， 

因为𝐵𝑀 ⊥平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1，所以𝐷𝑁 ⊥平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1． 

又因为𝐷𝑁 ⊂平面𝐴𝐶1𝑁，所以平面𝐴𝐶1𝑁 ⊥平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1.  

 

4.【答案】证明：(1) ∵四棱锥𝑃 − 𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝑃𝐴 ⊥平面𝐴𝐵𝐶𝐷，𝐵𝐷 ⊂平面𝐴𝐵𝐶𝐷， 

∴ 𝐵𝐷 ⊥ 𝑃𝐴，底面𝐴𝐵𝐶𝐷为菱形，∴ 𝐵𝐷 ⊥ 𝐴𝐶， 

∵ 𝑃𝐴 ∩ 𝐴𝐶 = 𝐴，𝑃𝐴，𝐴𝐶 ⊂平面𝑃𝐴𝐶，∴ 𝐵𝐷 ⊥平面𝑃𝐴𝐶． 

 

(2) ∵在四棱锥𝑃 − 𝐴𝐵𝐶𝐷中，底面𝐴𝐵𝐶𝐷为菱形，∠𝐴𝐵𝐶 = 60°， 

∴△ 𝐴𝐶𝐷是等边三角形，∵ 𝐸为𝐶𝐷的中点，∴ 𝐴𝐸 ⊥ 𝐶𝐷，∵ 𝐴𝐵//𝐶𝐷，∴ 𝐴𝐵 ⊥ 𝐴𝐸， 

∵ 𝑃𝐴 ⊥平面𝐴𝐵𝐶𝐷，𝐴𝐸 ⊂平面𝐴𝐵𝐶𝐷，∴ 𝑃𝐴 ⊥ 𝐴𝐸，∵ 𝑃𝐴 ∩ 𝐴𝐵 = 𝐴，𝑃𝐴，𝐴𝐵 ⊂平面𝑃𝐴𝐵， 

∴ 𝐴𝐸 ⊥平面𝑃𝐴𝐵，∵ 𝐴𝐸 ⊂平面𝑃𝐴𝐸，∴平面𝑃𝐴𝐵 ⊥平面𝑃𝐴𝐸． 

 

(3)棱𝑃𝐵上存在中点𝐹，使得𝐶𝐹//平面𝑃𝐴𝐸． 

理由如下：分别取𝑃𝐵、𝑃𝐴的中点𝐹、𝐺，连接𝐶𝐹、𝐹𝐺、𝐸𝐺， 

在三角形𝑃𝐴𝐵中，𝐹𝐺//𝐴𝐵且𝐹𝐺 =
1

2
𝐴𝐵， 

在菱形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐸为𝐶𝐷的中点，所以𝐶𝐸//𝐴𝐵，且𝐶𝐸 =
1

2
𝐴𝐵， 

所以𝐶𝐸//𝐹𝐺，且𝐶𝐸 = 𝐹𝐺，即四边形𝐶𝐸𝐺𝐹为平行四边形， 

所以𝐶𝐹//𝐸𝐺， 

又𝐶𝐹 ⊄平面𝑃𝐴𝐸，𝐸𝐺 ⊂平面𝑃𝐴𝐸，∴ 𝐶𝐹//平面𝑃𝐴𝐸．  

 

5.【答案】(1)证明：连接𝐵𝐷交𝐴𝐶于点𝑂，连接𝑀𝑂， 

 

因为四边形𝐴𝐵𝐶𝐷为正方形，且对角线𝐵𝐷 ∩ 𝐴𝐶 = 𝑂。 

所以𝑂为𝐵𝐷的中点，又因为𝑀为𝑃𝐷的中点，所以𝑀𝑂//𝑃𝐵， 

又𝑃𝐵 ⊄平面𝑀𝐴𝐶，𝑀𝑂 ⊂平面𝑀𝐴𝐶所以𝑃𝐵//平面𝑀𝐴𝐶 

 

(2)证明：因为四边形𝐴𝐵𝐶𝐷为正方形，所以𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐷，  

又平面𝑃𝐴𝐷 ⊥平面𝐴𝐵𝐶𝐷，且平面𝑃𝐴𝐷 ∩平面𝐴𝐵𝐶𝐷 = 𝐴𝐷，𝐶𝐷 ⊂平面𝐴𝐵𝐶𝐷， 

所以𝐶𝐷 ⊥平面𝑃𝐴𝐷，又𝐴𝑀 ⊂平面𝑃𝐴𝐷，所以𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝑀， 

因为𝛥𝑃𝐴𝐷为正三角形，且𝑀为𝑃𝐷中点， 

所以𝐴𝑀 ⊥ 𝑃𝐷，又𝑃𝐷 ∩ 𝐶𝐷 = 𝐷，𝑃𝐷 ⊂平面𝑃𝐷𝐶，𝐶𝐷 ⊂平面𝑃𝐶𝐷， 

所以𝐴𝑀 ⊥平面𝑃𝐶𝐷，又𝑃𝐶 ⊂平面𝑃𝐶𝐷， 

所以𝐴𝑀 ⊥ 𝑃𝐶．  

 

 

6.【答案】证明：(1)因为𝐴𝐵 = 𝐵𝐶，𝑀为𝐴𝐶的中点，所以𝐵𝑀 ⊥ 𝐴𝐶， 

因为平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1 ⊥平面𝐴𝐵𝐶，平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1 ∩平面𝐴𝐵𝐶 = 𝐴𝐶，𝐵𝑀 ⊂面𝐴𝐵𝐶， 



所以𝐵𝑀 ⊥面𝐴𝐶𝐶1𝐴1， 

又𝐵𝑀 ⊂面𝐵𝑀𝑁， 

所以平面𝐵𝑀𝑁 ⊥平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1． 

 

(2)设𝐴𝐵的中点为𝐻，连结𝑀𝐻，𝑁𝐻． 

因为𝐻为𝐴𝐵的中点，所以𝑀𝐻//𝐵𝐶，且𝑀𝐻 =
1

2
𝐵𝐶， 

又𝑀𝐻不在平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1，𝐵𝐶 ⊂平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1，∴ 𝑀𝐻//平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1， 

在三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1中，因为𝐴𝐶//𝐴1𝐶1，且𝐴𝐶 = 𝐴1𝐶1，𝑁为𝐴1𝐵1的中点，所以𝑁𝐻//𝐵𝐵1， 

又𝑁𝐻不在平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1，𝐵𝐵1 ⊂平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1，∴ 𝑁𝐻//平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1． 

又𝑁𝐻 ∩ 𝑀𝐻 = 𝐻，𝑁𝐻，𝑀𝐻 ⊂平面𝑀𝑁𝐻，∴平面𝑀𝑁𝐻//平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1． 

又𝑀𝑁 ⊂平面𝑀𝑁𝐻，所以𝑀𝑁//平面𝐵𝐶𝐶1𝐵1．  

 

7.【答案】证明：(1)因为𝐴𝐵 ⊥ 𝐴𝐷，𝐸𝐹 ⊥ 𝐴𝐷，且𝐴、𝐵、𝐸、𝐹四点共面，所以𝐴𝐵//𝐸𝐹， 

又因为𝐸𝐹 ⊄平面𝐴𝐵𝐶，𝐴𝐵 ⊂平面𝐴𝐵𝐶，所以由线面平行判定定理可知：𝐸𝐹//平面𝐴𝐵𝐶； 

(2)因为𝐵𝐶 ⊥ 𝐵𝐷，平面𝐴𝐵𝐷 ⊥平面𝐵𝐶𝐷，平面𝐴𝐵𝐷 ∩平面𝐵𝐶𝐷 = 𝐵𝐷，𝐵𝐶 ⊂平面𝐵𝐶𝐷， 

所以𝐵𝐶 ⊥平面𝐴𝐵𝐷，又𝐴𝐷 ⊂平面𝐴𝐵𝐷， 

所以𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐷， 

又因为𝐴𝐷 ⊥ 𝐴𝐵，且𝐴𝐵 ∩ 𝐵𝐶 = 𝐵，𝐴𝐵、𝐵𝐶 ⊂平面𝐴𝐵𝐶， 

所以𝐴𝐷 ⊥平面𝐴𝐵𝐶，又𝐴𝐶 ⊂平面𝐴𝐵𝐶，所以𝐴𝐷 ⊥ 𝐴𝐶．  

 

8.【答案】(Ⅰ)证明：∵ 𝑃𝐷 ⊥平面𝐴𝐵𝐶𝐷，𝐴𝐶 ⊂平面𝐴𝐵𝐶𝐷，∴ 𝑃𝐷 ⊥ 𝐴𝐶， 

又四边形𝐴𝐵𝐶𝐷是菱形，∴ 𝐵𝐷 ⊥ 𝐴𝐶，∵ 𝑃𝐷 ∩ 𝐵𝐷 = 𝐷，𝑃𝐷，𝐵𝐷 ⊂平面𝑃𝐵𝐷，∴ 𝐴𝐶 ⊥平面𝑃𝐵𝐷． 

(Ⅱ)解：连接𝑃𝑂，∵ 𝐴𝐶 ⊥平面𝑃𝐵𝐷，∴ ∠𝐴𝑃𝑂是𝑃𝐴与平面𝑃𝐵𝐷所成的角． 

又∠𝐵𝐴𝐷 = 60°，𝐴𝐷 = 2，∴ 𝐴𝑂 = √ 3， 

∵ 𝑃𝐷 = 2√ 2，𝑃𝐴 = √ 𝑃𝐷2 + 𝐷𝐴2 = 2√ 3， 

∴ sin∠𝐴𝑃𝑂 =
𝐴𝑂

𝐴𝑃
=

1

2
，又0° ≤ ∠𝐴𝑃𝑂 ≤ 90°，∴ ∠𝐴𝑃𝑂 = 30°． 

∴ 𝑃𝐴与平面𝑃𝐵𝐷所成角的大小为30°．  

 

 

9.【答案】解：(1)证明：因为𝑃𝐴 ⊥底面𝐴𝐵𝐶𝐷，𝐶𝐷 ⊂底面𝐴𝐵𝐶𝐷，所以𝑃𝐴 ⊥ 𝐶𝐷， 

因为∠𝑃𝐶𝐷 = 90°，所以𝑃𝐶 ⊥ 𝐶𝐷，𝑃𝐴 ∩ 𝑃𝐶 = 𝑃，𝑃𝐴, 𝑃𝐶 ⊂平面𝑃𝐴𝐶， 

所以𝐶𝐷 ⊥平面𝑃𝐴𝐶，因为𝐴𝐶 ⊂平面𝑃𝐴𝐶，所以𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐶． 

(2)由(1)𝐶𝐷 ⊥平面𝑃𝐴𝐶，𝐴𝐶, 𝐴𝐸 ⊂平面𝑃𝐴𝐶，所以𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐸，𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐶， 

因为𝑃𝐴 = 𝐴𝐶 = 2，𝐸为𝑃𝐶的中点，所以𝐴𝐸 ⊥ 𝑃𝐶， 

因为𝑃𝐶 ∩ 𝐶𝐷 = 𝐶，𝑃𝐶, 𝐶𝐷 ⊂平面𝑃𝐶𝐷，所以𝐴𝐸 ⊥平面𝑃𝐶𝐷， 

所以∠𝐸𝐷𝐴即为直线𝐴𝐷与平面𝑃𝐶𝐷所成的角， 

因为𝑃𝐴 = 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 2，所以𝐴𝐷 = √ 𝐴𝐶2 + 𝐶𝐷2 = 2√ 2，𝑃𝐶 = √ 𝐴𝑃2 + 𝐴𝐶2 = 2√ 2，所以

𝐴𝐸 =
1

2
𝑃𝐶 = √ 2，所以sin ∠𝐸𝐷𝐴 =

𝐴𝐸

𝐴𝐷
=

√ 2

2√ 2
=

1

2
， 

又 ∠𝐸𝐷𝐴 ∈ (0,
𝜋

2
)，所以 ∠𝐸𝐷𝐴 =

𝜋

6
， 

即直线𝐴𝐷与平面𝑃𝐶𝐷所成的角为
𝜋

6
． 

  

10.【答案】(1)证明：∵ 𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1为直三棱柱， 

∴ 𝐶𝐶1 ⊥平面𝐴𝐵𝐶，又𝐶𝐶1 ⊂面𝐴𝐶𝐶1𝐴1 ∴面𝐴𝐵𝐶 ⊥面𝐴𝐶𝐶1𝐴1, 

由于𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐶，面𝐴𝐵𝐶 ∩面𝐴𝐶𝐶1𝐴1 = 𝐴𝐶，𝐵𝐶 ⊂面𝐴𝐵𝐶， 

∴ 𝐵𝐶 ⊥面𝐴𝐶𝐶1𝐴1，𝐶1𝐷 ⊂面𝐴𝐶𝐶1𝐴1 ∴ 𝐵𝐶 ⊥ 𝐶1𝐷， 

又∵在矩形𝐴𝐶𝐶1𝐴1中，𝐴𝐴1 = 2𝐴𝐶，点𝐷是𝐴𝐴1的中点，∴ 𝐶𝐷 ⊥ 𝐶1D. 

∵ 𝐶𝐷 ∩ 𝐵𝐶 = 𝐶，𝐶𝐷，𝐵𝐶 ⊂面𝐵𝐶𝐷． 

∴ 𝐶1𝐷 ⊥面𝐵𝐶𝐷， 

∵ 𝐶1𝐷 ⊂面𝐵𝐶1𝐷， 

∴面𝐵𝐶𝐷 ⊥面𝐵𝐶1𝐷； 

(2)解：过点𝐶作𝐶𝐻 ⊥ 𝐵𝐷交𝐵𝐷于𝐻， 

 

∵平面𝐵𝐶1𝐷 ⊥平面𝐵𝐶𝐷，面𝐵𝐶1𝐷 ∩面𝐵𝐶𝐷 = 𝐵𝐷，∴ 𝐶𝐻 ⊥面𝐵𝐶1D. 

∴ ∠𝐶𝐷𝐻就是𝐶𝐷与平面𝐵𝐶1𝐷所成角． 

在△ 𝐶𝐷𝐶1中，𝐵𝐶 = 1，𝐶𝐷 = √ 2， 

∴ tan∠𝐶𝐷𝐻 =
1

√ 2
=

√ 2

2
．  


